
 

彰化縣水尾國小 111學年公開授課 
領域/科目 國語 教學者 徐靖勤 

實施年級 一上 教學時間 40分鐘 

時間 111.9.16   

名稱 第四課〈紙飛機〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-2能學習聆聽不同的媒材，說出聆聽的內容。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

3-I-1正確認念、拼讀及書寫注音符號。 

3-I-4利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀樂趣。 

5-I-1以適切的速率正確的朗讀文本。 

5-I-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-I-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

國-E-A1認識國語文的重

要性，培養國語文的興

趣，能運用國語文認識自

我、表現自我，奠定終身

學習的基礎。 

●C2人際關係與團隊合作 

國-E-C2與他人互動時，

能適切運用語文能力表

達個人想法，理解與包容

不同意見，樂於參與學校

及社區活動，體會團隊合

作的重要性。 
學
習
內
容 

Aa-I-1聲符、韻符、介符的正確發音和寫法。 

Aa-I-2聲調及其正確的標注方式。 

Aa-I-3二拼音和三拼音的拼讀和書寫。 

Aa-I-4結合韻的拼讀和書寫。 

Aa-I-5標注注音符號的各類文本。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●人權教育 

 人 E8了解兒童對遊戲權利的需求。 

●環境教育 

 環 E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

●安全教育 

 安 E4探討日常生活應該注意的安全。 

●能源教育 

 能 E4了解能源的日常應用。 

●科技教育 

 科 E2了解動手實作的重要性。 

●品德教育 

品 E2自尊尊人與自愛愛人。 

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版國語一上(首冊)第貳單元第四課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 



 

1.能認讀及習寫本課的語句、語詞及單字符號。 

2.能運用本課所學符號練習拼音。 

3.能聽寫且能分辨本課符號的一、二、三、四聲調號。 

4.能從課文與聆聽故事中，體會幫助人的成就感。 

5.能知道摺紙飛機與擲紙飛機的樂趣。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、看圖說話、聽故事學說話（40分鐘） 

【活動 1-1】看圖說話 

一、教師先引導學生觀察課本插圖（p42～43），指導其回答問題。 

1.第一張圖的貓咪弟弟看起來發生了什麼事？ 

2.第二張圖的貓咪弟弟在做什麼？ 

3.第三張圖的豬妹妹看到了什麼？ 

4.第四張圖的豬妹妹在做什麼？ 

二、教師引導學生正確回答問題，也可讓學生自由發揮，說出圖

中意境。 

【活動 1-2】聽故事學說話 

一、教師在進行完看圖說話以後，播放音檔，引導學生安靜、仔

細聆聽播放內容。 

二、教師根據音檔內容提出問題，引導學生回答。 

1.貓咪弟弟為什麼在哭泣？（因為醫院裡沒有人可以陪他一起

玩。） 

2.貓咪弟弟為什麼會在紙飛機上面寫字？（貓咪弟弟想起媽媽

曾經告訴他：「在紙飛機裡寫上一些你想說的話，誰撿到紙

飛機，就會是你的好朋友。」） 

3.是誰撿到了貓咪弟弟的紙飛機？（在醫院旁公園散步的豬妹

妹。） 

4.撿到紙飛機那個人做了什麼事？（撿到紙飛機的豬妹妹進了

醫院探望貓咪弟弟，並且答應當貓咪弟弟的好朋友。） 
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●口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽、 

口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


